

CINGTA WEEKLY

青塔周刊

CINGTA

151 期

本周新闻一览

政策导向

省市层面

- 浙江有望新添两所大学 1
- 深圳拟修订科学技术奖励办法 1
- 广西壮族自治区向首批广西科技顾问代表发放证书 2
- 运城市发布高校学科建设及博士引进需求 2
- 湖南省获 5000 万元资金支持建设高校学生宿舍 2

高校层面

- 吉林化工学院拟更名为吉林化工大学 3
- 新乡医学院感染与健康学院揭牌成立 3

高校全景

科研平台

- 马王堆研究院成立 4

科研奖励

4

四川省公示 2024 年度博士后科研项目特别资助建议项目	4
公示第十九届中国研究生电子设计竞赛全国总决赛圆满落幕	5
韩林海教授获 2024 年美国土木工程师学会卓越贡献奖（国际区）	5
2 位中国学者获 2024 年国际水协会奖项	5
2024 年未来科学大奖获奖名单揭晓	6

合作共赢 6

中国人民大学与福州市校地共建签约仪式在福州举行	6
中南大学与西部矿业集团有限公司签订战略合作协议	6
北京师范大学与国家电投签署战略合作框架协议	7
中国地质大学（武汉）与中国冶金地质总局签署战略合作协议	7
蚌埠医学院与“本源量子”合作领域再度拓展	7
2023-2024 年度对口支援青海大学工作会议成功召开	7

学科建设

南京大学哲学学院新增人工智能哲学研究方向	8
大连理工大学 2025 年起城乡规划学专业停招博士和学硕	8
兰州大学拟预备案环境科学与工程专业撤销药物制剂、中药学、教育学专业	8
河南大学拟新增专业 5 个，撤销专业 2 个	9

人才引育

人才培育	10
清华大学哲学系教授刘奋荣当选国际哲学学院院长	10

全球引才 10

胡永泰全职加盟辽宁大学 10

王仰华院士受聘为安徽理工大学特聘教授 11

人事任命 11

熊继军任工业和信息化部副部长 11

吴朝晖任中国科学院直属机关党委书记（兼） 11

王志华任太原理工大学党委常委、副校长 11

罗仙平任东华理工大学党委副书记、校长 12

杨风暴任中北大学校党委委员、常委、副校长 12

任家东任河北地质大学校长 12

金胜任河北地质大学副校长 12

马献力任桂林医学院党委书记 12

刘汉权任四川体育职业学院院长 13

CINGTA 青塔

CINGTA 青塔

政策导向

浙江有望新添两所大学

深圳拟修订科学技术奖励办法

吉林化工学院拟更名为吉林化工大学

省市层面

浙江有望新添两所大学

8月12日，浙江省教育厅最新发布了一则公示，将以杭州职业技术学院为基础拟设立杭州职业技术大学、以宁波职业技术学院为基础拟设立宁波职业技术大学2个事项向社会公示，公示时间为2024年8月12日至2024年8月16日。

来源：[新京报](#)

深圳拟修订科学技术奖励办法

8月9日，深圳市科技创新局公开向社会公众征求《深圳市科学技术奖励办法（修订征求意见稿）》意见。《深圳市科学技术奖励办法》于2022年4月印发，已施行两年，充分调动了科技工作者的积极性和创造性。《奖励办法》扩大了青年科技奖授奖名额，删除了原办法中配套奖励的相关内容等。

来源：[深圳市科技创新局](#)

广西壮族自治区向首批广西科技顾问代表发放证书

8月9日，广西壮族自治区向首批广西科技顾问代表、中国工程院院士张伯礼和中国科学院院士钱前颁发聘任证书。2023年12月，广西出台《广西科技顾问聘任管理办法（试行）》，在国内外聘请知名科技专家，原则上从中国科学院院士、中国工程院院士中选聘，以兼职的方式服务于自治区党委、自治区人民政府科技决策工作。

来源：[南宁市人民政府](#)

运城市发布高校学科建设及博士引进需求

8月16日，运城市发布了运城学院、运城高职高专院校学科建设及博士引进需求。到运城学院工作的博士，可享受15万元至30万元来晋工作一次性生活补助和科研经费；可以享受运城市人才补贴和户籍迁入、子女入学、住房保障、交通保障等人才激励政策；为博士研究生提供安家费、科研启动经费、人才公寓、配偶安置等支持。

来源：[运城市人民政府](#)

湖南省获5000万元资金支持建设高校学生宿舍

8月13日，国家发改委拟从教育强国基础设施建设工程中央预算内投资安排10300万元，其中有5000万元支持高校学生宿舍项目，是长沙理工大学云塘校区学生公寓四期4#栋。为进一步加强项目监督管理，现对建议方案进行公示。公示期为2024年8月13日-15日。

来源：[湖南省发展改革委员会](#)

高校层面

吉林化工学院拟更名为吉林化工大学

8月13日，吉林教育厅公示显示，根据《中华人民共和国高等教育法》《普通本科学校设置暂行规定》等有关规定，经省高等学校设置评议委员会专家组实地考察，现对拟向教育部申报“吉林化工学院更名为吉林化工大学”事项予以公示。公示时间为2024年8月13日至2024年8月19日。

来源：[吉林省教育厅](#)

新乡医学院感染与健康学院揭牌成立

8月11日，国家传染病医学中心主任、复旦大学感染与健康研究院院长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏教授及其团队成员一行8人莅临新乡医学院第一附属医院开展交流合作。任文杰与张文宏教授共同为新乡医学院感染与健康学院成立揭牌，并为张继明教授颁发新乡医学院感染与健康学院执行院长证书。

来源：[新乡医学院](#)

高校全景

马王堆研究院成立

2024 年未来科学大奖获奖名单揭晓

2023-2024 年度对口支援青海大学工作会议成功召开

科研平台

马王堆研究院成立

8 月 18 日，马王堆文化研究院在马王堆汉墓考古发掘 50 周年国际学术研讨会上宣布成立。马王堆文化研究院是湖南博物院成立开放式的高端学术平台，旨在深入挖掘马王堆汉墓文化内涵、传承和弘扬中华优秀传统文化，进一步提升马王堆品牌的文化传播力和国际影响力。研究院将以开放式的学术平台和柔性人才政策，集结国内外各大高校、科研院所的学术力量进行院校科研合作。

来源：新华社

科研奖励

四川省公示 2024 年度博士后科研项目特别资助建议项目

根据《关于加快博士后工作创新发展的九条措施》《关于开展 2024 年度博士后科研项目特别资助申报工作的通知》等文件要求，人力资源社会保障厅组织开展了 2024 年度博士后科研项目特别资助推荐评审。经专家评议，共推荐产生 100 个建议项目。

来源：[科学网](#)

公示第十九届中国研究生电子设计竞赛全国总决赛圆满落幕

8月8日-10日，“兆易创新杯”第十九届中国研究生电子设计竞赛全国总决赛圆满落幕。本届大赛由教育部学位管理与研究生教育司指导，中国电子学会、中国学位与研究生教育学会与中国科协青少年科技中心共同主办，无锡市人民政府与东南大学共同承办。大赛吸引了310余所高校及科研院所的7368支队伍、26000余名师生参与，作品覆盖了工业、能源、交通、国防、教育、农业、健康、养老等社会生活多个领域。

来源：[新华网](#)

韩林海教授获2024年美国土木工程师学会卓越贡献奖（国际区）

近日，美国土木工程师学会（American Society of Civil Engineers, ASCE）授予广西大学韩林海教授2024年度美国土木工程师学会卓越贡献奖（国际区）（ASCE Distinguished Service Medal Award - Region 10），以表彰其在土木工程领域的国际学术影响力及其担任学会期刊Journal of Structural Engineering 副主编、杰出讲座学者等方面的突出贡献。广西大学韩林海教授是第1位来自中国大陆的获奖者。

来源：[广西大学](#)

2位中国学者获2024年国际水协会奖项

8月10日，2024年国际水协会（IWA）世界水大会暨展览会（WWCE）在加拿大多伦多开幕。中国工程院院士、清华大学特聘教授、中国科学院生态环境研究中心研究员曲久辉荣获荣誉会员奖（IWA Honorary Membership），这是该奖项首次授予中国学者。清华大学环境学院教授胡洪营荣获2024年度IWA出版奖（IWA Publishing Award），他也成为亚洲首次获得该荣誉的学者。

来源：[清华大学](#)

2024 年未来科学大奖获奖名单揭晓

8月16日,未来科学大奖在北京、香港两地共同举办2024未来科学大奖新闻发布会,正式揭晓2024年获奖名单:邓宏魁获得“生命科学奖”;张涛、李亚栋获得“物质科学奖”;孙斌勇获得“数学与计算机科学奖”。未来科学大奖设立于2016年,关注原创性的基础科学研究,奖励在中国内地(大陆)、香港、澳门、台湾做出杰出科学成果的科学家(不限国籍)。

来源:未来科学大奖

合作共赢

中国人民大学与福州市校地共建签约仪式在福州举行

8月16日,中国人民大学与福州市签订共建“中国人民大学金融保险与社会治理高等研究院(福州)”和“中国人民大学福州两岸融合与国家发展研究院”意向书。此次签约将发挥中国人民大学国内顶尖高校优势,在福州大学城联合研究生院建设、促进两岸融合发展、加强科研创新和人才培养等方面深化合作,推动更多科研创新平台落地福州,进一步密切两岸经贸融合、人文交流和学术合作。

来源:中国人民大学

中南大学与西部矿业集团有限公司签订战略合作协议

近日,中南大学校长李建成率队赴青海西宁,与西部矿业集团有限公司签订战略合作协议。长期以来,双方一直以加快我国有色金属工业发展和进步为己任,在人才引进培养、科技研发攻关、地质资源勘查、有色金属采矿及加工领域等方面取得显著成效。双方将进一步加快合作步伐,共同构建产学研用互动平台,推动人才联合培养、企业技术创新、产业升级改造。

来源:中南大学

北京师范大学与国家电投签署战略合作框架协议

8月13日，国家电投与北京师范大学签署了《国家电力投资集团有限公司与北京师范大学战略合作框架协议》。国家电投与北京师范大学优势互补、合作前景广阔，双方以此次战略合作框架协议签署为契机，在基础教育资源升级、乡村振兴、碳业务创新、境内外人才培养等方面深化合作关系、拓宽合作领域，共同为推进中国式现代化贡献力量。

来源：[北京师范大学](#)

中国地质大学（武汉）与中国冶金地质总局签署战略合作协议

8月10日，我校与中国冶金地质总局在京签署战略合作协议。双方将以此签约为契机，充分发挥各自资源、技术、管理等方面的优势，聚焦战略性矿产资源勘查与开发、生态环境调查与治理修复、国家重大工程建设、智慧城市与地下空间、创新平台共建共享及人才培养等领域开展合作，实现强强联合、优势互补、共同发展，将合作事项真正落到实处。

来源：[中国地质大学（武汉）](#)

蚌埠医学院与“本源量子”合作领域再度拓展

近日，继前期合作基础上，蚌埠医学院与“本源量子”合作领域再度拓展，日前达成战略合作，将联合研发国内首个量子分子对接应用——依托我国第三代自主超导量子计算机，以量子算力加速小分子药物研发流程并提高药物设计效率。此次合作不仅是我国量子计算技术在生物医药领域应用的一次重要探索，也为未来医药研发模式的转变提供了新思路

来源：[蚌埠医学院](#)

2023-2024年度对口支援青海大学工作会议成功召开

8月17日，2024年度对口支援青海大学工作会议在青海大学举行。青海大学校党委书记代表学校与清华大学等六所支援高校签订了2024-2025年度对口支援工作协议。多年来，各支援高校与青海大学共同推动青海大学实现了教育质量、科研能力、社会服务水平的全面提升。

来源：[青海大学](#)

学科建设

南京大学哲学学院新增人工智能哲学研究方向

大连理工大学 2025 年起城乡规划学专业停招博士和学硕

兰州大学拟预备案环境科学与工程专业撤销药物制剂、中药学、教育学专业

南京大学哲学学院新增人工智能哲学研究方向

8月6日，南京大学哲学学院公布关于调整硕士研究生招生专业目录的公告。自2025级起，哲学学院硕士研究生招生专业目录中，“010103 外国哲学”专业下，原考试科目中“913 现代西方哲学”调整为“956 西方哲学”，该专业其余考试科目不变；“010108 科学技术哲学”专业下，增加“07.(全日制)人工智能哲学”研究方向。

来源：[南京大学](#)

大连理工大学 2025 年起城乡规划学专业停招博士和学硕

8月12日，大连理工大学建筑与艺术学院发布公告称，根据相关学科政策调整，结合学院实际情况，2025年起，083300 城乡规划学专业停止招收博士研究生、硕士研究生（学硕），085300 城乡规划专业继续招收硕士研究生（专硕）。

来源：[大连理工大学](#)

兰大拟预备案环境科学与工程专业撤销药物制剂、中药学、教育学专业

8月13日，兰州大学教务处发布《关于拟预备案和拟撤销本科专业的公示》，其中提到，2024年学校拟预备案专业1个，撤销专业3个。拟预备案专业为环境科学与工程，拟撤销专业为药物制剂、中药学、教育学。公示日期自8月13日起至8月20日17:00

来源：[兰州大学](#)

河南大学拟新增专业 5 个，撤销专业 2 个

8 月 12 日，河南大学教务处发布《河南大学 2024 年度拟新增及撤销本科专业公示》，其中提到，学校决定“新能源科学与工程”“智能建造与智慧交通”“干部教育”“生物医学科学”和“戏剧影视导演”五个专业为我校 2024 年度拟新增本科专业，同时撤销“摄影”“作曲与作曲技术理论”专业

来源：[河南大学](#)

CINGTA 青塔

CINGTA 青塔

CINGTA 青塔

CINGTA 青塔

人才引育

清华大学哲学系教授刘奋荣当选国际哲学学院院士

胡永泰全职加盟辽宁大学

吴朝晖任中国科学院直属机关党委书记（兼）

人才培育

清华大学哲学系教授刘奋荣当选国际哲学学院院士

8月1日-8日，第二十五届世界哲学大会于在意大利罗马举行。经现场投票，清华大学哲学系教授刘奋荣当选为国际哲学学院院士。国际哲学学院（IIP）于1937年成立于法国巴黎，是国际哲学界最高学术组织和资深荣誉团体，此次会议之前有经选举产生的来自世界各国的正式院士68人、荣誉院士24人。

来源：[清华大学](#)

全球引才



胡永泰全职加盟辽宁大学

全球著名华人经济学家、美国加州大学戴维斯分校经济系杰出教授胡永泰（Wing Thye WOO）正式签约全职加盟辽宁大学，担任辽宁大学中国经济研究院（CERI）的全职教授。主要研究方向为经济增长与可持续发展、宏观经济与汇率管理以及公共经济学，是研究计划经济转轨和宪制改革的先驱经济学家。



王仰华院士受聘为安徽理工大学特聘教授

地球物理学家，英国皇家工程院院士，中国工程院外籍院士，英国皇家特许工程师，英国帝国理工学院终身教授、博士生导师。主要从事地球物理与工程、储层地球物理、地球物理反演、地下成像、勘探地震学、地球动力学与构造物理学的研究。

人事任命



熊继军任工业和信息化部副部长

曾任中北大学电子与计算机科学技术学院院长、中北大学副校长、吕梁学院院长、中北大学校长、山西省人民政府副省长。兼任中国微米纳米学会常务理事、中国高等教育学会仪器科学与测控技术专业委员会主任委员。



吴朝晖任中国科学院直属机关党委书记（兼）

曾任浙江大学校长、党委副书记、省委常委、常务副校长、科学技术处处长、校党委委员、软件与网络学院副院长、计算机学院副院长等。现任中国科学院副院长、党组副书记（正部长级），中国科学院直属机关党委书记（兼），中国科学院党校校长（兼）。



王志华任太原理工大学党委常委、副校长

曾任太原理工大学应用力学与生物医学工程研究所副所长、力学学院院长。兼任中国力学学会理事，山西省力学学会理事长等。



罗仙平任东华理工大学党委副书记、校长

曾任江西理工大学资源与环境工程学院副院长、资源与环境工程学院院长、工程研究院院长、稀土学院院长兼任科技处副处长、中国稀金新材料研究院院长、西部矿业集团有限公司副总裁、江西理工大学党委常委、副校长，江西理工大学党委副书记。



杨风暴任中北大学校党委委员、常委、副校长

曾任中北大学理学院党委书记，信息与通信工程学院党委书记、院长，研究生院（学位工作办公室、校学位评定委员会办公室）院长（主任）。



任家东任河北地质大学校长

曾任燕山大学副校长、现代教育技术中心主任、图书馆馆长、信息学院党委书记、信息科学与工程学院院长、软件学院院长等职。曾主持完成 10 余项省部级重点科研项目，主持、参加完成的 8 项软件产品获得国家计算机软件著作权。



金胜任河北地质大学副校长

曾任燕山大学副校长、现代教育技术中心主任、图书馆馆长、信息学院党委书记、信息科学与工程学院院长、软件学院院长等职。曾主持完成 10 余项省部级重点科研项目，主持、参加完成的 8 项软件产品获得国家计算机软件著作权。



马献力任桂林医学院党委书记

曾任广西大学党委副书记，广西药物分子筛选与成药性评价工程研究中心主任，广西高校医药生物技术与转化医学重点实验室主任，博士生导师和硕士生导师。研究方向为抗肿瘤药物化学。



刘汉权任四川体育职业学院院长

曾任四川省篮球协会秘书长、四川省体育局三人篮球国家队负责人。

CINGTA 青塔

CINGTA 青塔

CINGTA 青塔

CINGTA 青塔

青塔周刊

青塔是国内领先的数据科技公司，专注于行业数据的持续挖掘与深度分析应用，致力于以极致的数据科技产品，为客户创造前所未有的数据价值。《青塔周刊》是青塔行业研究部依托青塔海量数据、高校建设前沿案例、集结专家学者智慧而精心打造的高等教育资讯报告。目前，青塔已经输出100余期《青塔周刊》，受到广泛好评。未来，《青塔周刊》将持续为高校输送高质量的资讯内容。

[点击《青塔周刊》获取往期合集](#)



获取青塔周刊



青塔周刊交流群

研究团队 青塔行业研究部

数据来源 全景云数据平台 学科云数据平台 学位云数据平台 自科云平台

联系我们 电话：400-668-1806 邮箱：insight@cingta.com

版权与免责声明

青塔周刊仅对客观事实和数据进行呈现和分析，不代表青塔观点和立场，内容仅供参考使用。

CINGTA 青塔